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Oh 50-letnici
Londonskega pakta

Ob začetku prve svetovne vojne leta
1914 je bila razporeditev političnih in 
vojaških sil v Evropi naslednja: Cen
tralni sili sta predstavljali Avstro-Ogf- 
ska in Nemčija. Njuna zaveznica je 
bila Italija, ki je pa to zavezništvo ni 
avtomatično zapletlo v vojno stanje s 
Srbijo in njenimi zavezniki. Centralni
ma silama so stale nasproti: Francija. 
Anglija in carska Rusija. To je bila ta. 
koimenovana antanta.. Okoli teh dveh 
taborov so se v  poznejših letih grupi
rale ostale evropske države. Večina od 
njih se je odločila za antanto, centralni 
sili sta imeli za zaveznika samo Bolga
rijo in Turčijo.

Boji na bojiščih v Srbiji, Rusiji in 
Franciji leta 1914 ter spomladi leta
1915 nobeni od vojskujočih se strani ni
so prinesli odločilnih zmag, pač pa so 
pokazali, da vojne ne bo kmalu konec, 
da bo zahtevala še izrednih materialnih, 
pa tudi človeških žrtev. Zato sta oba 
tabora še z večjo vnemo iskala zavezni
kov, ki bi jima pomagali do končne 
zmage.

Italija je hotela položaj na bojiščih 
ter stiske obeh vojskujočih se strani 
izkoristiti do največje mere. Zato je 
mirno čakala na ponudbe od obeh stra
ni. Da bi jo 'centralni sili še naprej ob
držali ob svoji strani, so zlasti Nemci 
pritiskali na Avstrijo, da ji da tudi 
ozemeljske koncesije. Istočasno se je 
Italija pogajala tudi s silami antante. 
Ti razgovori so bili v Londonu. Bili so 
strogo tajni in zanje v Rimu živeči ju
goslovanski emigranti dolgo niso mogli 
zvedeti.

Londonski razgovori so bili zaklju. 
ičeni dne 26. aprila 1915. Sporazum je 
bil takoj podpisan ter je dobil ime Lon
donski pakt. Ker je antanta nudila Ita
liji večje ozemeljske koncesije kakor pa 
Avstrija in Nemčija, se je it. vlada z 
Londonskim paktom obvezala, da bo 
najkasneje v enem mesecu napovedala 
centralnim silam vojno, za plačilo bo 
pa dobila Južno Tirolsko, Goriško, slo
vensko Primorje, Notranjsko, slovensko 
ter hrvatsko Istro, veič otokov v Hrvat- 
skem Primorju ter mesto Zader. Itali
jani so zahtevali celo Dalmacijo, pa je 
to ponudbo ruski zunanji minister Sa- 
zonov zavrnil, ker je hotel zavarovati 
Srbiji ter Črni gori izhod na morje. 
Goriški in Primorski Slovenci ter Istr
ski Hrvati so bili žrtvovani Italiji že 
prvi dan razgovorov, ker zedinjenje Ju
goslovanov tedaj ni bilo v ruskih načr
tih. Sazonov je to potrdil z grobo ugo
tovitvijo: „Če bi se moral ruski narod 
samo pol dneva boriti za osvoboditev 
Slovencev, bi jaz ne bil za to“.

Tako so Francija, Anglija in carska 
Rusija Italiji plačale njen vstop v prvo 
svetovno vojno na strani antante (24. 
maja 1915.) z žrtvovanjem slovenskega 
ozemlja in nad pol milijona Slovencev. 
„Slovanska" Rusija za te Slovence in 
Hrvate, ki naj pridejo po končani vojni 
pod Italijo, ob sklepanju Londonskega 
pakta, ni zahtevala prav nobenega jam
stva za zavarovanje njihovih narodnih 
pravic.

Kot protiakcija Londonskemu paktu 
je bil že 1. maja 1915 v Parizu usta
novljen Jugoslovanski odbor pod pred
sedstvom dr. Ante Trumbića. V njem 
smo 'Slovenci imeli tri člane dr. Bogu
mila Vošnjaka, dr. Gustava Gregorina 
ter dr. Nika Zupaniča. Ta odbor je pri 
silah antante podvzemal vse, kar je 
sploh bilo mogoče storiti, da bi dosegel 
razveljavitev Londonskega pakta. Da 
bi dokazal, da se tudi Slovenci in Hr
vati bore na strani antante, so člani 
Jug. odbora nagovarjali slovenske in 
hrvatske vojne “ujetnike v  Rusiji, 
da so vstopali v prostovoljske divizije, 
čeprav so imele srbski naziv. Slovenci 
in Hrvati so prvič posegli v boj na 
strani vojnih sil antante v Dobrudži, 
kot člani Jugoslovanske prostovoljske 
divizije so pa leta 1918 odločilno poma
gali prebiti Solunsko fronto.

Pa ni nič pomagalo. Londonski pakt 
je ostal v veljavi tudi potem, ko je 8. 
januarja 1918 ted. ameriški predsednik 
Wilson objavil svojih 14 točk, v kate
rih je zahteval samoodločbo za slovan
ske narode.

Pod Avstrijo živeče Slovence je Lon
donski pakt v vojnih letih spravil v iz
redno težak položaj. Avstrijske oblasti 
so jih neusmiljeno preganjale ter nad 
njimi izvajale svoje uničevalne načrte.

JOHNSON PREPREČIL KOMUNISTIČNE NAČRTE 
V SANTO DOMINGO

Sovjetski komunizem je spet stegnil 
svoje tipalke na ameriško celino. Prej
šnji teden se je iznenada pojavil v ka
ribski državi Santo Domingo na otoku 
Espanola, drugem največjem karibskem 
otoku za Kubo.

■Santo Domingo si deli otok Espano
la z državo Haiti. Santo Domingo 
ima nekaj nad 3 milijone prebivalcev, 
Haiti nekaj nad 4 milijone. Glavno me
sto države Santo Domingo, ki se tudi 
imenuje Santo Domingo, šteje nekaj 
nad pol milijona ljudi. Lansko leto je 
dominikanska vojska zrušila vlado Jua
na Boscha, na rednih volitvah izvolje
nega predsednika leta 1963, ker je ka
zalo, da se mu v vlado vrivajo komu
nisti.

Vojaška vlada je po svoje izročila 
oblast civilnemu triumviratu. Proti te
mu triumviratu je skupina mlajših čast
nikov začela Upor z namenom, da po
vrne na oblast pobeglega Juana Boscha, 
kar pa se jim ni posrečilo. Predvsem 
letalstvo, del pehotnih in tankovskih 
oddelkov ter vojna mornarica so takoj 
nastopile proti upornikom, bombardira
le prestolnico in jo poskušale zasesti. V 
tistem trenutku pa so proti vojakom 
nastopili komunistični oboroženi ele
menti, ki so se vgnezdili po nekaterih 
'predelih prestolnice. Komunisti, ki so 
se polastili vodstva upora s tem, da so 
s pobojem ofc. 700 uglednih in vodilnih 
ljudi uprizorili pravo strahovlado v me
stu, so s svojimi nekontroliranimi ele
menti napadli tudi nekatera veleposla
ništva, med njimi ZDA, Peruja, El Sal
vadorja, Mehike in Ekvadorja, še ob
stoječa oblast v mestu Santo Domingo 
je sporočila v Washington, da ne more 
več jamčiti za varnost ameriških in dru
gih državljanov in da zato prosi, naj 
pride ameriška oborožena sila na otok.

Amer. predsednik Jonhson, ki je 
medtem že imel tajno sejo z zun. mi
nistrom in Pentagonom, je takoj zatem 
izdal ukaz o pošiljki prvih vojaških od
delkov na otok. Ti so se izkrcali pri 
vojaškem oporišču San Isidro, izven 
prestolnice, kjer je bil glavni stan po
veljstva protikomunističnih dominikan
skih vojaških oddelkov. Od srede prej
šnjega tedna, ko so se prvi ameriški 
vojaki izkrcali v Santo Domingo, pa do 
minule nedelje, je Johnson poslal na 
otok 14.000 ameriških vojakov, skoro 
polovico toliko, kolikor se jih bori proti 
komunistom v Vietnamu.

Ameriišika vojska je prodrla v pre
stolnico, potegnila mejo tkim. nevtral
ne cone, kamor so navozili tuje držav

ljane v posebno zbirališče, od koder so 
jih vkrcavali na ladje, ter se spustila v 
ostro streljanje s komunisti. Amerikanci 
so postrelili nad 46 komunističnih ostro
strelcev, sami pa utrpeli pet smrtnih 
žrtev. V mestu samem je bilo med ko
munisti, civilnim prebivalstvom in vla
dno vojsko v minulem tednu nad 1000 
mrtvih in več kot 1200 ranjenih oseb.

Odmev ameriškega posega v razvoj 
dogodkov v Santo Domingo je bil velik 
zlasti med latinsko-ameriškimi država
mi in seveda v sovjetskem bloku.

Med južnameriiškimi državami je bila 
zlasti .glasna Venezuela odn. njen pred
sednik Leoni, ki je sporočil vsem osta
lim južnoameriškim državam, da mora
jo skupno protestirati v W ashingtons 
Načelo nevmešavanja v notranje zade
ve ameriških držav da mora biti naj
strožje spoštovano in ohranjeno. Leoni 
sicer ni dobil takih odgovorov, kakršne 
je pričakoval, ni pa tudi verjetno, da 
bi pričakoval obsodbe ameriške akcije, 
kakor je tudi sam osebno ni obsojal. 
Komuniste zlasti Venezuela v Latinski 
Ameriki dobro pozna, prav tako pa tudi 
ameriško pomoč, da se jih je uspešno 
obranila.

Da bi preprečil sleherni nespora
zum ali napačno tolmačenje, je Washin
gton sklical zasedanje OEA (Medame- 
riške organizacije) ter je na njem po
jasnil poseg v dogodke v Santo Do
mingo. Medameriška organizacija je po
slala v Santo Domingo, na ameriški 
predlog, petčlansko komisijo, ki jo vodi 
argentinski veleposlanik Ricardo Co. 
lombo. Ta komisija, ki jo sestavljajo 
Argentina, Brazil, Kolumbija, Gvate
mala in Panama, naj 1. pripravi pre
mirje, 2. evakuira vse tujce in 3. izve
de preiskavo o razmerah v državi San
to Domingo.

ZSSR je v Varnostnem svetu 7N 
zahtevala sklicanje iaredme seje minuli 
ponedeljek ter je na njej obtožila ZDA, 
da so „napadle Santo Domingo“. Prav 
tako je ZDA obdolžil tudi Peking, in 
ves ostali komunistični Mok.

Johnson pa je v nedeljo po radiu in 
televiziji pojasnil ameriškemu narodu in 
vsemu svetu, zakaj je poslal ameriške 
vojake v Santo Domingo. Med drugim 
je poudaril: „NaJš cilj je pomagati ob
stoječim protikomunističnim elementom 
in preprečiti novo komunistično dikta
turo na ameriški polobli. To bi želeli iz
vesti s čim manjšim krvoprelitjem.“ 
Nadalje je izvajal: „Nočemo pokopati 
nikogar, kakor smo to že velikokrat po
vedali, toda ne dovolimo, da bi nas dru-

„Čast neredov in strahu so minili in se nikdar 
več ne povrnejo“

zatrjuje predsednik republike dr. Illia državnemu kongresu

Na narodni praznik dne 1. maja se 
je v Argentini začelo 96. redno zase
danje državnega kongresa. Na skupni 
seji poslanske in senatne zbornice je po 
določilih ustave prebral poročilo o delu 
vlade in njenih načrtih za bodoče pred
sednik republike dr. Artur Illia. Ob pri
hodu pred palačo državnega kongresa 
so mu oddelki oboroženih sil izkazali 
predpisane časti, ob vstopu v  dvorano 
so ga pa poslanci in senatorji, zlasti iz 
ljudskoradikalne stranke, pozdravili s 
ploskanjem.

V ložah so bili visoki državni funk
cionarji, predstavniki oboroženih sil, 
buenosaireški nadškof kardinal dr. Ca- 
ggiano, člani-ministri Vrhovnega drž. 
sodišča in diplomatskega zbora.

■Skupni seji parlamenta in senata je 
predsedoval predsednik senata dr. Car
los Perette. Predsednik je začel brati 
svojo poslanico ob 11.36, končal pa jo 
je ob 14.5. Bral jo je stoje. Poslanci ter 
senatorji so ga med branjem 19-krat 
prekinili s ploskanjem in odobrava
njem.

V poslanici je predsednik dr. Illia 
navajal vse delo, ki ga je njegova vlada 
izvršila v dosedanjem času na politič
nem, gospodarskem in socialnem pod
ročju. Omenjal je med drugim zakonske 
osnutke, ki so že predloženi drž. kon
gresu odn. še bodo v  najkrajšem času. 
TUko med drugim zakon o zaščiti drža
ve, napovedal je spremembo zakona o 
sindikalnih združenjih, da bo omogoče
no pravo in demokratsko sindikalno živ
ljenje, omenjal dobre odnose državne

Z narodno zavednimi možmi in ženami 
ter mladino so polnili ječe, na streliš
ča jih pa gonili kot veleizdajalce. Teh 
procesov je bilo že toliko, da je voditelj 
Slovencev dr. Korošec kljub vojnemu in 
obsednemu stanju krivičnim avstro-ogr- 
skim oblastnikom vrgel v  obraz očitek: 
„Nimate zadosti vešal, da bi mogli po
besiti vse jugoslovanske izdajalce“.

Večina Slovencev in Hrvatov rešitve 
ni pričakovala ne od Avstrije ne od 
Nemčije, pač pa od sil antante in je v 
tem pravcu tudi delala. Te pa so Ita
lijo nagradile za njen vstop v vojno s 
slovenskim in hrvatskim narod, ozem
ljem.. Odpor Slovencev proti Italijanom 
je bil vsaj tolikšen kakor proti Nemcem. 
To ljubezen Slovencev in Hrvatov Jo 
rodne grude je do skrajnosti izkoriš
čalo avstrijsko vojaško poveljstvo ter 
je na italijansko bojišče pošiljalo zlasti 
slovenske in hrvatske polke. Ti so s ta

nkim junaštvom branili položaje na So
či, da je Italijani v vseh 12. ofenzivah 

j niso mogli prekoračiti, ampak šele po 
j razpadu avstro-ogrske države in njenih 
i armad. Tedaj so Italijani z belimi za. 
j stavami prodirali v slovensko področje 
in zasedli tiste kraje, ki so jim bili pri
sojeni po Londonskem paktu. Pa ne sa
mo teh, šli so še naprej in so že bili 
zasedli celo Vrhniko. Ted. slovenski na

rodni vladi je priskočil na pomoč srbski 
■podpolkovnik švabič s srbskimi vojnimi 
(ujetniki ter je Italijane napodil proti 
jPostojni.
I Slovenska Goriška, Trst, Istra, sko- 

Postojno vred —r̂o vsa Notranjske s 
|ena tretjina Slovencev in Slovenije
(Zader ter otoki čres, Lošij in Lastovo, 
(vse to je po določilih Londonskega pak- 
ita prišlo po končani vojni pod Italijo 
■in to krivico, ki so jo sile antante zal 
'grešile nad slovenskim in hrvatskim na

rodom, je dne 12. novembra 1920 potr
dila rapallska pogodba. Tej slovenski 
narodni tragediji je sledila nova z iz
gubo plebiscita na Koroškem.

Za Slovence pod Italijo in Avstrijo, 
se je tedaj začel križev pot. Slovenci v 
matični državi so storili vse, da bi jim 
ga olajšali. Pa niso mogli preprečiti 
barbarstva, ki se je dogajalo nad njimi; 
kajti komaj dve leti potem, ki je nad 
pol milijona Slovencev prišlo pod Ita. 
lijo, so začeli goreti slovenski kulturni 
in prosvetni domovi. Najprej v  Trstu, 
potem v Pazinu, Buzetu in drugod. Za- 

jčelo se je načrtno uničevanje vsega, kar 
je držalo slovenstvo pokonci. Zločin je 
sledil zločinu, prišle so deportacije, in
ternacije na Liparskih otokih itd. itd.

Kaj nam pove spomin na 50 letnico 
Londonskega pakta? Da je do njega 
prišlo brez sodelovanja in pristanka 
Slovencev. Francija, Anglija in carska 
Rusija so s slovenskim ozemljem in z 
žrtvovanjem nad pol milijona Slovencev 
plačale Italiji njen vstop v vojno na 
strani antante. Zato je krivično, če nek
do sedaj odgovornost zato, da vsi Slo
venci leta 1918 niso mogli priti pod Ju
goslavijo ter biti osvobojeni, prikazuje 
kot posledico „napak slovenske poli
tike“ !

Londonski pakt nam mora biti še 
vedno tudi svarilo. Kajti z njim je Ita
lija dobila proiste roke za zasedbo pov
sem slovenskega ozemlja in ga je tudi 
po končani vojni dobila pod svojo ob
last, v drugi svetovni vojni ga še celo 
razširila. Danes to ozemlje res ni več 
pod njeno oblastjo. S tem pa ni rečeno, 
da se mu je Italija odrekla in da je 
nanj pozabila.

S tem dejstvom morajo vedno ra
čunati vsi, ki delajo nove državnoprav
ne načrte za Slovenijo in Slovence.

uprave z verami, povečane izdatke za j

vzgojo mladine, o alfabetizaciji, ki ima 
namen povtsem 'iztrebiti nepismenost, 
govoril 0 naporih za ureditev gospo
darstva, železniške uprave, za zmanjša
nje nezaposlenosti, o načrtih za zidanje 
stanovanjskih hiš, o povečanju proizvod
nje električne energije, jekla, železa in 
pridobivanja premoga ter petroleja.

V zaključnih izvajanjih je pa med 
drugim odločno naglašal: „Z resnim 
prepričanjem, s1 katerim potrjujemo na
šo voljo, da ne bomo zlorabljali oblasti, 
sporočamo svojo neomajno odločitev, da 
bomo preprečili vsako zlorabo, pa naj 
prihaja iz nereda, krivice ali nediscipli- 
nè, kakor tudi tisto, ki prihaja od sile, 
ali od koderkoli.

Končno zavračamo sleherno tujo ide
ologijo, ki ne presega naše lastne kon
cepcije in našega lastnega načina živ
ljenja in ki ima za posledico podreditev 
narodnega bitja. Odklanjamo tako no
tranje, kakor mednarodno vazalstvo.

Čas nereda in strahu je minil in se 
nikdar več ne morejo povrniti zloraba, 
prekoračenje meja, samovoljnost in des
potizem. Kriza morale, ki je nekoč pri
zadevala državo, je samo še žalosten 
spomin preteklosti.

Nekoč so se dogajali dogodki, ki so na 
ta ali 'drug način potvarjali podobo na
gega naroda, spravljali v nevarnost osnov
ne ustanove in vzbujali dvome v  našo 
bodočnost. Te okolnosti so> popolnoma 
premagane. Bilo je treba naborov za do
sego tega istanja in pripravljeni smo do
prinesti vse potrebne žrtve za prepre- 
čenje ponovitve dogodkov, ki so bili svoj 
čas potrjeni/“

gi pokopali. Uporabili bomo vsa razpo
ložljiva sredstva za preprečitev ustano
vitve nove Kube na ameriški polobli.“ 

S temu izjavami je Johnson, tako 
menijo opazovalci, proglasil, jasno in 
odločno, kakor že dolgo ni noben ame
riški predsednik, novo smer ameriške 
politike. ZDA bodo, kakor izgleda, vo
jaško posegle v  katero koli ameriško 
državo, kjer bi kazalo, da komunisti na
meravajo izpeljati revolucijo. V svojem 
govoru o dogodkih v Santo Domingo 
je Johnson določno potegnil črto med 
nacionalno in komunistično revolucijo: 
.Revolucija, ki izbruhne v kateri koli 
državi, je zadeva, ki jo mora rešiti na
rod dotične države, spremeni pa se v 
zadevo skupne akcije ameriških držav, 
kadar postane razvidno, da se v njej 
skriva cilj vzpostavitve komunistične 
diktature. Ameriške države ne morejo 
in ne smejo iter zato ne bodo dovolile 
vzpostavitev nove komunistične vlade 
na zahodni polobli.“

Argentinski zun. minister Zavala 
Ortiz, ki je v Medameriški organiza
ciji uspel, da je že predlanskim spre- 
ela tolmačenje komunistične gverilske 

vojne v katerikoli južnoameriški državi 
kot napad tuje sile (Kube) na dotično 
Iržavo, je o ameriškem posegu v Santo 

Domingoi pravilno poudaril: „Pogosto
krat je dejanje, ki ne vzbuja simpatij, 
reakcija proti prikritemu izzivanju. To 
se dogaja od časa do časa v naši Ame- 
iki in prav gotovo so tudi tokrat ZDA 

imele razlog za intervencijo v obrambo 
svojih državljanov. To so argumenti, ki 
nam jih je ustno sporočila ameriška 
vlada.“ Nadalje je izjavil, da „ne more 
že vnaprej obsojati dejanja druge drža
ve ali sumiti o njem, kadar gre za med
naroden incident. Argentina veruje v 
nevmešavauje, toda v  resnično, učinko. 
vito nevmešavanje, kajti imamo tiiste, 
ki se najprej vmešajo in Se nato pri
tožujejo nad reakcijo proti njihovemu 
vmešavanju.'“

M e n s e  M a i o
Papež Pavel VI. je za mesec maj 

izdal svojo drugo encikliko, odkar je 
zasedel Petrov Stol v  Rimu. Enciklika 
nosi naslov „Mense maio“ (V mesecu 
maju) ter v njej Pavel V i. roti krščan
ski svet, naj moli, združen, za svetovni 
mir, „v tej tako težki uri". Mednarodni 
položaj Pavel VI. smatra za „bolj ne- 
siguren in bolj nevaren kakor kdajkoli 
prej, kajti vedno nove in nove grožnje 
spravljajo v nevarnost svetovni mir.“ V 
encikliki med drugim pravi:

„Kakor da nas niso nič naučile tra
gične izkušnje dveh vojn, ki sta s krvjo 
poškropili prvo polovico našega stoletja, 
danes prisostvujemo vedno večji nape
tosti med državami na nekaterih delih 
sveta in znova vidimo, kako se ponav
lja nevarna igra uporabe oborožene si
le, namesto pogajanj za reševanje Spo
rov med nasprotujočimi si narodi. Po
sledica tega je, da so celi narodi pod
vrženi nepopisnemu trpljenju, ki ga 
povzročajo nemiri, gverila, vojne akci
je, katere vedno bolj naraščajo in se 
širijo in ki lahko vsak trenutek povzro
čijo iskro novega in strašnega spopada. 
Zato prosimo vse odgovorne ljudi, da 
storijo vse, kar je v njihovi moči za re
šitev miru, da se trudijo za pogajanja 
in razgovore na vseh ravneh in ob vsa
ki priliki, da se tako prepreči nasilje z 
vsemi svojimi tragičnimi, moralnimi, 
duhovnimi in materialnimi posledicami.

Toda mir ni samo naš človeški pro
izvod, temveč je tudi, in predvsem to, 
dar božji. Mir prihaja od Boga in bo 
vladal med ljudmi samo takrat, ko bo

mo v  resnici zaslužili, da nam ga na
kloni vsemogočni Gospod, ki ima obe
nem s srečo in usodo narodov, v svojih 
rokah tudi srca ljudi. Zato bomo skušali 
doseči to  dobrobit z molitvijo, z vztraj
no molitvijo, kakor je to delala Cerkev 
od svojih začetkov, zlasti z molitvijo za 
posredovanje in zaščito Device Marije, 
ki je Kraljica miru. K Mariji naj Se v 
tem mesecu dvigajo naše p rošn je ... In 
če težki grehi ljudi obtežujejo tehtnico 
božje Pravičnosti ter izzivajo pravično 
kazen, pa tudi vemo, da je Gospod „Oče 
usmiljenja in Bog vse tolažbe“ in da je 
bila Marija, po Njem postavljena za de- 

i livko zakladov usmiljenja. Ona, ki je 
poznala težave tega sveta, utrudljivost 
vsakdanjega dela, neprijetnosti in teža. 

jve revščine, bolečine Kalvarije, naj po
maga Cerkvi in svetu v  njunih potre- 

! bah, naj blagohotno posluša prošnje 
j miru, ki se dvigajo k njej z vseh stra
ni sveta, naj osvetli tiste, ki vodijo uso
do narodov in naj izprosijo od Boga,
ki je gospodar vetrov in neviht, mir v 
nevihtah src ljudi, ki se borijo med 
■seboj. . ."

Pavel VI. v  encikliki ponovno pripo
roča molitev sv. rožnega venca, „moli
tve, tako ljube Devici Mariji“, kajti z 
njo lahko verniki najlepše izpolnijo Go- 

■ spodovo zapoved: „Prosite in boste pre
jeli, iščite in boste našli, trkajte in se 
vam bo odprlo.“ „S temi čustvi in v 
upanju, da bo naš poziv naletel na spre
jemljivega duha vseh ljudi, podeljuje
mo vam, spoštovani bratje, in vsem ver
nikom apostolski blagoslov.“
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Vseslovensko romanje v Lujàn
V nedeljo, 9. maja, bo v Argentini 

letošnje vseslovensko romanje v Lujän. 
Nobenega dvoma ni, da Se ga bo zopet 
udeležilo zelo veliko rojakov, kajti to 
romanje je ena od tistih vseslovenskih 
prireditev, ki so najbolj obiskane. Poleg 
novih slovenskih naseljencev se romar
skih slavnosti udeleže tudi še rojaki, ki 
so prišli v Argentino med obema sve
tovnima vojnama.

Je to povsem naravno. Saj so bila 
romanja na Slovenskem stara verska in 
narodna tradicija. Slovenci so« znani da
leč preko meja svoje domovine kot na
rod, ki Marijo posebno časti. Zato sko- 
ra ni kraja, v katerem Mati božja ne bi 
imela svojega svetišča ali pa vsaj ka
pele. Poleg krajevnih Marijinih cerkva 
so na (Slovenskem Marijina svetišča, ki 
so Slovencem še posebno ljuba. Mariji
ne božjepotne cerkve na Brezjah, pri 
Novi Štifti, na Sveti gori pri Gorici in 
pri št. Petru na štajerskem, na Ptujski 
gori, v mariborski frančiškanski bazili
ki in v Petrovčah pri Celju so bile zna
ne po vsej slovenski domovini. Marije 
pa slovenski narod ni častil samo po 
pjenih svetiščih, ampak sleherni verni 
slovenski dom, slovenska hiša je bila 
njeno družinsko svetišče, v katerem se 
je ob njenem oltarčku zbirala verna slo
venska družina.

Lepo romarsko tradicijo so Slovenci 
prinesli s seboj tudi v izseljenstvo. Ka
kor so se doma zatekali k Mariji po po
moč in zaščito v  urah stiske in nesreč, 
ki so prihajale nad posamezne družine, 
kraje ali nad ves narod, ali pa prihajali 
pred njen prestol z zahvalo za prejete 
dobrote, prav tako delajo slovenski na
seljenci po raznih kontinentih sveta. 
Povsod, kjer so naseljeni strnjeno v 
večjih skupinah, imajo svoja narodna 
romanja. V'Argentini, Severni Ameriki, 
Kanadi, Franciji, Belgiji, Holandski, 
Zahodni Nemčiji, Venezueli in Avstraliji.

V  največjem argentinskem božje- 
potnem svetišču v mogočni baziliki v 
Lujanu se vsako leto zbere na romanju 
okoli 2.000 Slovencev, ali pa š© več. 
Pridejo, da javno izpričajo kot slovenska 
sku'pnost, da so« ostali zvesti verskim 
izročilom svojih staršev in prednikov in 
da jih hočejo ohraniti tudi v  bodoče. 
Mariji ta dan zaupajo tudi svoje teža
ve tako kot posamezniki in kot skup
nost ter jo prosijo za varstvo in pomoč, 
da bi ostali stanovitni v veri še naprej 
in da bi Marija zlasti bdela s svojim 
varstvom nad slovensko mladino ter nad 
vsem slovenskim narodom.

Pa tudi v narodnem pogledu je vsa
koletno vseslovensko romanje važno. Tu 
se dobe s  Slovenci iz raznih mest na 
področju Vel. Buenos Airesa in iz dru
gih krajev buenosaireiške province šte

vilni Slovenci, ki nimajo sreče, da bi 
stalno živeli v slovenski sredini in da bi 
se lahko redno udeleževali slovenskih 
pobožnosti in kulturnih prireditev. Edi
na vez, ki jo imajo z organizirano slo
vensko skupnostjo je časopis, če ga pre
jemajo. Za take rojake je vseslovensko 
romanje zopet dan, ko pridejo skupaj z 
ostalimi Slovenci. Ob pogledu na njihovo 
veliko število, ko stopajo v lepo urejeni 
procesiji za argentinsko, slovensko« in 
papeško zastavo, na vihrajoče slovenske 
zastave med argentinskimi slovenskim 
romarjem v pozdrav ob glavnem vhodu 
v baziliko, in slovensko« zastavo, ki je 
stalno izobešena v družbi zastav velikih 
narodov in držav sveta v Marijinem ka. 
marinu, na milostno podobo Brezjanske 
Marije, ki ji je Lujanska Mati božja 
dala častno mesto v  svojem svetišču, in 
ob prepevanju slovenskih Marijinih pes- 
mi, se jim srce mora napolniti z vese
ljem in srečo, ki jim samo se poglo

bita in utrdita ljubezen do vsega, kar 
je slovensko.

Tudi v družabnem pogledu je vse
slovensko romanje pomembno. Tu se 
dobe stari prijatelji in znanci. Dosti 
časa imajo med kosilom za razgovor in 
pomenek. Tu se obnavljajo stara po
znanstva, ustvarjajo nova, kar je važno 
za prijateljsko povezavo 'Slovencev v 
izseljenstvu.

Vsakoletno vseslovensko romanje pa 
ima tudi poseben določen cilj, 'ki ga hoče 
doseči. Cilj letošnjega je, da bi sloven
ski romarji prosili nebeško Mater Ma
rijo za medsebojno ljubezenski naj bi 
bila povsod. Po naših družinah, med ro. 
jaki, po društvih, organizacijah, sloven
skih domovih. Ljubezen, ki naj bi sprem, 
ljala sploh sleherno delo slovenskih Iju-

začeti v enourno zamudo, Peronistični Eden od listov je zapisal, naj pri tem
poslanci-sindikalisti so objavili izvaja
nje petega obdobja boja za zboljšanje 
socialnih razmer. Obstojal bo v prire
janju sestankov, zborovanj, demonstra
cij pred ministrstvom za delo, interpe
lacij v parlamentu in senatu. Ostalih 
podrobnosti niso objavili, ker so tajne 
in bodo dobili navodila od CGT posa
mezni sindikati. Ko je začel govoriti 
glavni tajnik CGT José Alonso, je znova 
izbruhnil pretep med skupinami Nova 
Argentina in člani Organizacije komu
nistične mladine. Od vseh strani je za
čelo leteti na govorniški oder tudi ka
menje ter razni drugi predmeti. Policija 
se v pretepe med peronističnimi skupi
nami ni vmešavala ter je nastopila šele 
potem, ko je manjša skupina udeležen
cev prvomajskega zborovanja skušala

pazijo, da se jim ne bo zgodilo tako 
kakor krščanskim demokratom, ki so, 
namesto da bi dobili kaj več glasov od 
peronistov, izgubili še veliko svojih.

Začetek operne sezone v Colonu
Letošnjo operno sezono so začeli v 

gledališču Colon v Bs. As. v torek, 4.
t. m., z Verdijevo Traviato. Naslovno 
vlogo je pela znana italijanska pevka 
Ana Moffo. Glavno tenorsko partijo je 
pa pel z velikim uspehom primorski ro
jak Slovenec Karel Košuta.

di, ljubezen, «ki naj bi bila sploh osnova, dem onstrirati po mestu ter jo je s sol 
temelj vsega, kar gradi in ustvarja slo
venska izseljenska skupnost bodisi za 
svojo korist, ali pa za koristi pod komu
nisti trpečega naroda v domovini.

Goriška m Primorska
Volitve na tržaški univerzi, že pred 

fleti se je demokratična slovenska uni
verzitetna mladina uveljavila pri voli 
tv ah na tržaški univerzi z lastno listo 
Adria. Tudi pri letošnjim volitvah je na‘ 
stopila in je bil izvoljen v univerzitetni 
svet lanski predstavnik liste Adria Da
nilo Lovrečič. Volitve niso prinesle po
sebnih sprememb v sestavi univerzitet
nega sveta. Edino italijanski katoliški 
študentje so nastopili to pot z dvema 
listama, toda sta obe skupaj dobili ena
ko število mest kot prejšnja skupna li
sta, namreč 11. Liberalci so dobili 6 
mandatov, socialistično-komunistična le
vica s priveski 7 mandatov, desničarji, 
monarhisti in neofašisti so postavili dve 
listi in so dobili tudi 6 sedežev, samo
stojna lista pa 5 sedežev.

Pred upravnimi volitvami na Gori
škem. V prihodnjih mesecih bodo tudi na 
Goriškem upravne volitve — občinske in 
pokrajinske. Za te volitve so se goriški

Slovenci že pričeli pripravljati in so 
imeli že več sestankov. Ker bodo Sloven
ci vložili kandidatne liste, ki jih mora 
po zakonu podpisati določeno število vo- 
flilcev, je Slovenska demokratska zveza 
jz Gorice povabila svoje somišljenike,' 
naj pridejo v dneh 27. in 28. aprila pod
pisati te liste za nove upravne volitve 
jv Katoliški dom.

N a Tržaškem je letos 27 otroških 
Üvrtcev, v katerih je 504 otrok, uči pa 
I8Ì otroških vrtnaric. Osnovnih šol je 33, 
nižjih srednjih šol 8, višje srednje šole 
pa so tri.

V osnovne šole hodi 1050 učencev, di
jakov v srednjih šolah je 1045. V sloven
skih osnovnih šolah poučuje 124 učite
ljev, profesorjev, uslužbenih na sloven
skih srednjih šolah pa je 152.

Do lanskega leta je na slovenskih 
srednjih šolah od ustanovitve teh šol 
opravilo maturo že 1030 kandidatov.

Iz  življenja in dogajanja v Argentini
Prvomajske proslave

V Buenos Airesu je bilo več prvo
majskih proslav. Katoliško delavstvo je 
imelo dopoldne mašo v katedrali. Maše
val je buenosaireški nadškof kard. dr. 
Caggiano. Imel je tudi govor, v kate
rem je med drugim naglašal, da med 
tem, ko sé porabljajo bajne vsote za 
reševanje vesoljskih problemov, ogrom
na večina človeštva ne uživa osnovnega 
blagostanja, ki pripada človeškemu do
stojanstvu in še manj dostojanstvu Bo
ga. Zbranemu kat. delavstvu je na osno
vi citatov iz papeških okrožnic govoril 
o delu, delavcih, njegovih pravičnih za
služkih za preživljanje družine in za

vzgajanje otrok, o pravici delavcev in 
nameščencev do človeka dostojnega in 
Vrednega doma, govoril pa tudi o dolž
nostih, ki jih imajo uslužbenci do pod
jetja. Naglašal je, da Cerkev ni obso
dila privatne lastnihe, ne kapitalizma 
kot takega, pač pa zlorabljanje tako pri
vatne lastnine, kafcsr kapitala.

Glavna delavska konfederacija je 
imela prvomajsko zborovanje na Trgu 
Once. Toda še predno se je začelo, je 
prišlo med sprtimi skupinami do medse
bojnih obračunavanj in pretepov s  pa
licami ter drogovi, tako, da so rešilni 
avtomobili odpeljali v bolnišnico več ra.

žilnimi bombami ter s curki vode iz po
licijskih avtomobilskih tankov razpodila

Prav tako je postopala s tistimi, ki 
so v zadnjih dneh skušali v mestu pri
rejati damons traci je proti ZDA zaradi 
nastopanja njenih oboroženih sil proti 
komunistom v Santo Domingo.

živahna politična aktivnost

Na drugem mestu poročamo o začetku 
96. rednega zasedanja argent, državnega 
kongresa. V obeh zbornicah se sedaj 
pripravljajo na delo. Zlasti v poslanski 
zbornici si skušajo ljudski radikali za
gotoviti pomoč drugih polit, skupin. Po
slanci konservativne stranke ter Aram- 
burujeve Zveze argent, ljudstva se boje, 
da se bodo ljudski radikali ter peronist-i 
lahko znašli na skupnem stališču zlasti 
v reševanju gospodarskih vprašanj, ker 
oboji zagovarjajo potrebo še večjega po
sega države v privatno gospodarstvo ip 
F njegovo dirigiranje. Sedaj so peronisti 
še povsem mirni. Pri tem miru pa ne bo 
ostalo, kakor hitro bo prišla v razpravo 
kaka politična zakonodaja ali razprava 
o spremembah zakona o sindikalnih 
združenjih, ki sedaj daje peroriistom 
.vso moč po sindikatih. Zaradi napovedi 
spremembe omenjenega zakona peroni
stični sindikalisti že sedaj nastopajo 
borbeno proti ministru za delo. Vodja 
kovinarskega sindikata Avgust Vandor 
je celo zagrozil: „Če hoče imeti minister 
vojno, jo bo pa imel.“

Pri ljudskih radikalih so razne sku
pine prejšnji teden ostro zavračale ob
tožbe takoimenovane intransigentne sku
pine proti vladi dr. Ulije ter predsed
niku stranke dr. Balbinu. Obema si iz
rekali zaupnićo in priznanje za oprav
ljeno delo.

Progresivni demokrati, ki bi radi po
množili svoje vrste s peronisti, so po 
vzoru dr. Suelda v kršč. demokratski

njencev. Zato se je zborovanje moglo j stranki objavili „odprtje proti ljudstvu"

IZ TEDNA V TEDEN
Prvom ajske slavnosti v svetu so ime

le dvojni izraz. V demokratskih državah 
je bil to praznik delovnega ljudstva v 
svobodi in uživanju političnih pravic ter 
socialnih in gospodarskih pridobitev. Pro
slave so izzvenele v splošno željo in 
prošnjo po mirnem sožitju vseh slojev in 
narodov sveta. To željo in prošnjo je le
po izrazil tudi papež Pavel VI. v  govoru 
katoliškim delavcem, ki jih je sprejel dne
1. maja, t. j. na praznik sv. Jožefa De
lavca. Dejal je, da je papež Pij XII. praz
nik 1. maja in sv. Jožefa Delavca zdru
žil ne zato, ker bi šele tedaj začel spo, 
znavati delavske probleme, ampak zaradi 
enotne iniciative, poskušajoč rešiti ta 
problem za pridobitev delovnih slojev, 
da bi priznavali krščanske verske vred
note. Dalje je omenjal evolucijo, ki je 
nastala v delavskem svetu kot posledi
ca uporabljanja strojev ter pozival vse 
vernike, naj molijo za delavce, zlasti 
za tiste, ki trpijo bodisi zaradi nezapo
slenosti ali zaradi nezadostnih prejem
kov. Tudi za tiste, ki iz dela ustvarjajo 
instrument za boj in socialno mržnjo, 
namesto da bi bilo sredstvo za harmo
nično sodelovanje in sožitje vseh slojev 
v pravičnosti, svobodi in bratski ljubez
ni. Po komunističnih državah so pa 
bile velike vojaške parade, na katerih so 
komunistični diktatorji zopet rohneli 
proti ZDA ter jih napadali kot „impe
rialistične napadalce v Vietnamu in 
Dominikanski republiki“.

Kolumbijski nadškofje in škofje so 
oblasti ter javnost opozorili na poveča
no delavnost komunističnih prevratni
kov v tej državi. Zlasti opozarjajo na 
vedno pogostejši pojav takoimenovanih 
gverilcev, ki dobivajo pomoč od zunaj.

V Avstriji bodo 23. maja volitve no
vega avstrijskega državnega predsed
nika. Obe koalirani stranki sta za vo
litve postavili vsaka svojega kandidata. 
Kandidat avstrijske ljudske stranke za 
položaj predsednika republike je bi v. 
dolgoletni kancler dr. Alfonz Gorbach, 
kandidat socialistov je pa sedanji du
najski župan Franz Jonas. Pri vseh do
sedanjih predsedniških volitvah so v 
Avstriji vedno zmagali socialisti.

Janko Hafner
Ali je življenje izven zemlje?

,ySupercivilizacija“ CTA-102 je pri bitje s telesno temperaturo 36.5 sto- 
mnogih vzbudila vprašanje, kaj je sploh pinj C. Že samo ekspedicije v Antark- 
z možnostjo življenja izven naše Zem- tiko dokazujejo, da pri stalnih tempe- 
lje. Znanost danes ne odklanja več mož- ra turah pod ničlo človek le z na j več jo 
nosti, da bi se življenje razvilo tudi še težavo in z izrednimi tehničnimi sred- 
kje drugje. Gleda pa na te možnosti stvi more premagati recimo le za 20 
skozi ostre naočnike znanstvenega raz- stopinj nižjo povprečno temperaturo, ka. 
mišljanja in možnega opazovanja. Na- kor je povprečna zemeljska temperatu- 
čeloma razlikuje dve popolnoma različ-1 ra. Prav tako pa najbrž malokdo ve, da 
ni možnosti. Prva možnost obsega ta - 1  v avstralskih puščavah včasih nastopi 
koimenovano naše osončje, druga mož-! suha vročina, ker sonce neprestano žge
nost pa vse drugo vesoljstvo z našo me
glenico ali Rimsko cesto ter vsemi na
daljnjimi meglenicami ali galaksijami, 
raztresenimi v neznanskem vesolju.

Naše osončje obsega družino zvezd 
premičnic ali planetov, Merkur, Venera, 
Zemlja, Mars, Jupiter, Saturn, Uran, 
Neptun in Pluton. Ti „otroci sonca“ so 
najbrž nastali po najnovejših domne
vah istočasno kakor Sonce. Je pa še 
med temi „otroci sonca“ še večji drobiž: 
med krožno potjo Marsa in Jupitra kro. 
žijo takoimenovani planetoidi, najbrž 
ostanki razpadlega planeta. Teh razva
lin imajo zvezdarne sedaj že zaznamo
vanih več tisoč. Pa vse to še ni konec 
sončne družine. Vemo, da okrog Sonca 
krožijo v zelo podolgovatih elipsah ir 
nekateri tudi v tisočletnih razdobjih ta
koimenovani kometi. Če se spomnimo še 
meteorjev, smo približno omenili vse 
kar se vozi s Soncem na njegovi poti v 
Rimski cesti.

Če se je na Zemlji kot tretjemu pla
netu moglo razviti v teku milijard let 
življenje do take popolnosti, da je po
stal krona stvarstva — homo sapiens, 
se moramo zavedati, da so bili za to 
na Zemlji skozi stotino milijonov let 
vedno izredno ugodni pogoji brez ka
tastrof večjega obsega.

Ti ugodni pogoji so glede na raz
mere v vesolju silno tesno omejeni. Na

na pesek in kamenje. Če tam vržete na 
tako razžarjeno kamenje žveplenko, se 
ta ob vročem kamnu sama vžge, kadar 
je val vročine dosegel svoj višek. V ta 
kem primeru 'se zgodi, da ptiči, ki so 
se zatekli pred to žgočo vročino v sen
co dreves, začnejo v  prvih popoldan
skih urah presušeni in mrtvi padati na 
tla. Človek v taki vročini in sončni pri
peki ne zdrži niti deset minut na son
cu, potem pa že pade v  nezavest, ki se 
konča s smrtjo. Temperatura zraka pri 
tej strašni pripeki dosega 60 Stopinj C.

Pa niso potrebni samo ugodni to
plotni pogoji. Predpogoj za življenje je 
zadosti vode in zadosti kisika v zraku. 
Če upoštevamo samo te tri pogoje in 
?remo od planeta do planeta, vidimo:

Merkur gleda vedno« z istim licem 
proti Soncu. V 88 dneh obkroži Sonce 
in v tem času naredi seveda en obrat 
okrog samega sebe. (V primeri z njim 
je Zemlja vrtavka, ker 'se zavrti enkrat 
v 24 urah.) Ker gleda vedno z isto plat
jo proti Soncu in ker mu je neprimerno 
bliže kot Zemlja, Sonce žge nanj tako, 
da je vse kamenje na sončni strani se
greto na 400 stopinj C. Pri 400 stopinjah 
se že topi svinec in znanost še ni ugo
tovila najmanjše klice, ki bi pri tej 
vročini vzdržala. Na odsončni strani je 
pa večna tema in večen mraz vsaj 200 
stopinj pod ničlo. Na Merkurju ni zra

se enkrat zavrti. Mariner-II, ki so ga 
pred leti poslali Američani v  bližino 
Venere, je s svojimi meritvami dognal, 
da je znanstvena domneva, da vlada 
na površini Venere približno 300 stopinj 
vročine, utemeljena. O površini Venere 
ne moremo reči nič, lahko je puščava, 
lahko je cela Venera eno samo močvirje, 
čeprav v tem močvirju ni vode. V Ve. 
nerinem ozračju je mnogo ogljikovega 
dioksida (to je isti plin, kot žene vodo 
v sifonu). Ta dioksid pa je prav tako 
življenju sovražen kakor dušik. Niso 

ipa doslej še ugotovili znatnejših koli
čin zraka, ki je potreben za dihanje. 
Torej — prav tako na Veneri ni po
gojev za življenje, znanstveniki kvečje
mu domnevajo možnost, da bi morda 
mogli v  zračnem morju okrog Venere 
plavati kaki bacili ali mikrobi, podobno 
kakor v našem morju plavajo ribe. Ti 
bacili bi morda zaradi hladnješega ozračja 
višjih plasti mogli vzdržati in se množiti.

naši Zemlji je življenje omogočila pr- ka, torej je praktično kakršnokoli naj- 
vič ozko določena najugodnejša tempe- bolj primitivno življenje nemogoče, 
ratura. Zemlja ima povprečno tempera- Venera je vedno v oblakih, tako da 
turo 15 stopinj C. človek je toplokrvno niti ne vemo za gotovo, v kolikem času

Kakšna je Zemlja, vemo, več ali 
manj. O Luni, ki je satelit Zemlje, pa 

! naj zgubimo nekaj besed zaradi tega, 
ker smo dejansko že tako rekoč na 
predvečeru slovesnega obiska Lune. 
Kljub temu večina gleda to zemljino 
spremljevalko z očmi, ki jih je preva
rila bujna fantazija. Na Luni ni zraka, 
ni vode; dan traja na Luni trinajst in 
pol zemeljskih dni, prav toliko traja noč. 
Ko je na Luni že „poldne“, so se praš- 

jna ali kamenita lunina tla že segrela 
'na 120 stopinj C. Ko pa je na Luni 
[„polnoč“, je pa padla temperatura na 
okrog — 100 stopinj C. Luna torej ne 

[more nuditi nobenih življenjskih mož
nosti; zaradi pol meseca trajajočega 
dneva in noči je na Luni mnogo dokaj 
senčnih predelov, kjer vročina ne bo 

j tako strašna, da bi uničila žive klice 
če bi slučajno bile tja zanešene. Ven
dar te klice ne bodo našle življenjskih 
pogojev, pač pa bi se morda v ugodnih 
okoliščinah mogle ohraniti pri življe
nju. Vsakršno kakršnokoli višje življenje 
je. pa na Luni brez v naprej pripravljenih 
tehničnih pripomočkov nemogoče.

Mars je edini planet, ki nudi največ 
možnosti za življenje. Velika njegova 
prednost je, da je njegovo ozračje sko. 
raj vedno brez oblakov, tako da lahko 
zelo natančno opazujemo njegovo povr
šino in da tudi moremo izmeriti njego, 
ve temperature, podnevi in ponoči. Da
nes med resnimi znanstveniki ni no, 
benega dvoma, da na Marsu žive lahko 
mikroorganizmi, prav tako predvideva
jo še možnost najbolj enostavnega ra. 
stlinskega življenja v obliki raznih li
šajev in mahov. Zrak na Marsu je tako 
redek, kakor je naše zemeljsko ozrač, 
je v višini 10.000 metrov, «človek bi v 
tako redkem ozračju prej kakor v eni 
minuti padel v nezavest in umrl, če ne 
bi imel na glavi maske in vdihaval kb 
sika s pomočjo dihalne naprave. Mars 
je 220 milijonov kilometrov oddaljen 
od Sonca, zato je sončna toplota, ki ga 
dosega, že bolj slabotna in je čez dan 
opoldne največ 15 stopinj C, na večer 
pade temperatura takoj pod ničlo in 
največkrat po polnoči doseže 40 do 60 
stopinj pod ničlo. Te temperature niso 
domnevane, ampak so na daljavo z mno
gimi preizkusi ponovno natančno iz
merjene. Dan na Marsu traja štiriindvaj
set ur 37 minut, je torej pol ure daljši 
kakor zemeljski dan. Od vseh planetov 
v sončnem sistemu je torej Mars edini, 
na katerem bo človek našel sledove naj
bolj preprostega rastlinskega in morda 
tudi živalskega življenja. Višje razvi, 
tih živali pa na Marsu ne moremo pri
čakovati zaradi strašnih vsakodnevnih 
temperaturnih padcev. Zato ni treba ni. 
komur fantazirati, da nas tam gori mor
da čakajo kakršnekoli belooblečene mar. 
sovske deklice.

Razvaline nekdanjega planeta med 
Marsom in Jupitrom pa krožijo še mno
go bolj daleč okrog Sonca, torej v še 
večjem mrazu, in vsi planetoidi so tudi 
brez zraka. Največji imajo« v premeru 
770, 492, 392 in 204 km, imenujejo jih 
Ceres, Pallas, Vesta in Juno. Na njih 
ne moremo najti več, kot kvečjemu ka.

ke trose mikroorganizmov, ki se sicer 
ne množe, a jih je morda svetloba na
nesla tja in tam morda ohranjajo v sebi 
tajnost življenja, ne da bi se mogli mno
žiti. Je neke vrste življenje v ledenici.

Ogromni planeti v velikih razdaljah, 
kakor Jupiter, Saturn, Uran, Neptun in 
Pluto pa za življenje niso več primerni, 
ker prvič vozijo po večnem mrazu in 
drugič, njihove atmosfere obstajajo iz 
strupenih plinov, ki so na trdih tleh že 
utekočinjeni, tam okrog 200 stopinj pod 
ničlo.

To so možnosti za življenje v našem  
osončju. Kometi ne pridejo v poštev, 
ker vsi vozijo svoje poti v  večni temi in 
večnem mrazu. Prav tako nimajo at
mosfere. Isto velja za meteorje, če  gre
mo naprej, ven iz sončnega sistema, 
prihajamo v prepad vesolja, kjer nič ni. 
Ko smo zapustili naš sončni sistem, nje
gove planete, okrog in okrog njega ni 
ni,č. V velikanskih razdaljah lahko išče
mo našemu 'Soncu najbližja sonca. U go
tovili so, da so ta od nas oddaljena štiri 
in pol svetlobna leta (to je: 4 ,5x  365 x  
2 4 x 6 0 x 6 0 x 3 0 0 .0 0 0  km). Ta najbližja 
sonca po današnjih domnevanjih nimajo 
planetov. So nekakšni sončni trojčki — 
zaradi velikanske razdalje jih vidimo 
brez daljnogleda strnjene v eno samo 
zvezdo, šele močan daljnogled jih raz
loči v dvojčke, ki krožita drug okrog 
drugega v razdalji 3,5 milijard kilome
trov. Za eno obkrožitev potrebujeta 80 
let. Okrog teh dvojčkov kroži v nekaj 
večji razdalji tretje sonce, ki se prav 
zaradi tega od vseh milijard zvezd še 
najbolj približa našemu Soncu. Dvojčka 
imenujejo katalogi: Alfa Centauri A in 
Alfa Centauri B, tretje pa Alfa Centau
ri C. Slednje je zato, ker je nam naj
bližja zvezda dobila še posebno ime: 
Proxima (= n am  najbližja zvezda).

So pa sonca — zvezde — , ki imajo 
tudi planete, vendar nam ni dano, da 
bi jih mogli videti v naših daljnogledih. 
Kako je pa z možnostjo življenja na ev. 
planetih tujih sonc, in koliko je kaj ta
kega verjetno, pa prihodnjič.
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V Ljubljani je na velikonočni pone
deljek umrl stolni kanonik in dekan Jo
sip Šimenc.

V Sloveniji ima vedno ve,č podjetij 
težave, ker iz Beograda ne dobe deviz 
za nakup potrebnih surovin v tujini.

Ladjedelnica v Piranu je šla v kon- 
kurz. Ladij v njej ne bodo več gradili, 
pač pa jih le popravljali.

Umrli so. V Ljubljani: Milan Ehrlich, 
študent arhitekture, Ivana štefelj roj. 
Er javec, Helena Sigulin roj. Počkaj, Ma' 
rija Skubic roj Ahlin, Ivana Žagar roj. 
Zagradnik, Vinko škrbina, žel. upok., 
Terezija Laznik vdova Košir roj. Až
man, Josip Nerat, upok., ing. Hugo 
Uhlir, Frančiška Podbregar roj. Ma
rinko, Franc Kovač, upok., Vinko Pan
ce, sodnik v p., Zvonko Žolgar, dipl. 
jurist, Franja Zidar roj. Kodrič, Franja 
Tomc roj. Garbeis, Terezija Medved roj. 
Poglajen, Jakob Jan, avtobusni šofer, 
Štefan Tinta, gradbeni delovodja, Aloj
zija šk of roj. Jakhel, Marjeta Čepin 
roj. Končan, Pepca Žagar roj. Mikluš, 
Janez Kobilica, upok., Jože Dolgan, pe
dagoški svetnik in Ivan Štefančič, v.

strojničar v p. v Klečah, Ferdo Šent- 
jurc, predmetni učitelj v p. v Ptuju, 
Marija Stežinar roj. Brunskole v'- Se
miču, Franc Ferme, upok. rudar v Lo- 
movcah, Katarina Grošelj v Idriji, Jo
žefa Anžič, pos. v Štepanji vasi, Jože 
Ocvirk, geodet v Celju, Stane Šinkovec, 
zidar v Malem Korenu pri Zagradcu, 
Alojz Kostanjšek v Pilštajnu, Franc 
Mavrič v Celju, Franc Lerh, biv. knji- 
goveški mojster v Radovljici, Ciril Rojc 
v Hudem, Ernest Božjak v Trbovljah, 
Msgr. Janez Atelšek, dekan in župnik 
v Braslovčah, Anton Skok, upok. v Ce
lju, Vera Rolih, uslužb. Zavoda za soc. 
zavarovanje v Krškem, Marija Steger, 
vdova Žener roj. Renier v Celju, Fran
čiška Brinovec, tob. upok. v Črnučah, 
Anton Kovač, upok. na Rakeku, Josip 
Kapš, trgovec v Dol. Toplicah, Gusta 
Lanjšič roj. Kobentar v Mariboru, Franc 
Juvan, uslužb. gozdnega obrata v Dom
žalah, Marija Mangold roj. Drolc v La
škem, Frančiška Šušteršič roj. Petelin 
v Preserju, Vera Potočnik roj. Hafner 
v Škofji Loki, Evelina Eržen, bančna 
uradnica v Kranju, Franci Vogrinc v 
Brežicah in Amalija Šinigoj v Dravljah.

Občni zbor D ružabne pravde

S L O V E N C I  V A R G E N T I N I
BUENOS AIRES

Romarske pobožnosti v Lujanu
se bodo začele v nedeljo, 9. maja, z ro
marsko mašo ob 10. Pričetek popold. 
pobožnosti ob 14. Spored: petje, pridiga 
g. dr. Mirka Gogale, procesija, pete lita
nije Matere božje in blagoslov.

Osebne novice
Družinska sreča. V družini Alfonza 

Lenarčiča in njegove žene ge. Anice roj. 
Mehle so dobili hčerko. Hčerka je raz
veselila tudi družino Karla Svetlina in 
njegove žene ge. Pavle roj. Krušič. Prav 
tako so dobili hčerko v družini Antona 
Avguština ter njegove žene ge. Kristi
ne roj. Burgar. Na ime Marija Kristina 
jo je krstil v cerkvi San Jos- Obrero v 
Francisco Solano župnik g. Marko Mav
rič, botrovala sta pa Polde Avguštin 
in gdč. Nada Burgar. Srečnim druži
nam naše čestitke.

Poroki. V  cerkvi Marije Kraljice v 
Slovenski vasi sta se poročila naslednja 
para: Lojze Lampret in gdč. Francka 
Strah. Poročil ju je g. Franc Urbanija, 
za priči sta bila ga. Ivanka Dimnik in 
nevestin brat Tone, ter Tone Strah in 
gdč. Cvetka Rauh. Zakrament sv. za
kona jima je podelil g. Lado Lenček, za 
priči sta pa bila ga. Francka Lampret 
In Ivan Rauh. Mladima paroma ob vsto" 
pu v novo življenje čestitamo in želim! 
vso srečo.

t  Marija šmajd. Iz domovine je pri
šlo žalostno sporočilo o smrti ge. Ma
rije Šmajdove, vdove po pok. dr. A l
binu šmajdu, znanem slovenskem jav
nem delavcu. Njeno življenje se je iz
teklo dne 21. aprila 1965 v Ljubljani. 
Do pogreba je njeno truplo ležalo v 
Krištofovi kapelici na Žalah, odkoder so 
jo v soboto, 24. aprila prepeljali v Kranj 
ter jo na njeno lastno željo položili k 
zadnjemu zemskemu počitku na tam
kajšnjem pokopališču. Njena duša naj 
dobi pri Bogu zasluženo plačilo za vse

gorje in trpljenje, ki ga je prestala v 
življenju, zlasti po ugrabitvi njenega 
moža v Trstu in njegovi nasilni smrti. 
Njenemu tastu g. Janezu šmajdu ter 
svakinjam Franci, Ivanki, Ani ter Ma
riji pa izrekamo globoko in iskreno so
žalje.

f  Jernej Telič

V soboto 1. 
maja je na 
svojem domu 
v Ramos Me- 
jiji umrl zadet 
od srčne kapi 
med Slovenci 
dobro poznani 
in priljubljeni 
g. Jernej Telič.

Dobrih pet | 
ur pred svojo 
smrtjo Se je 
vrnil iz znane ! 
ga letovišča I 

Miramar, kjer je imel letoviščarsko hi-1 
šo, katero je stavljal na razpolago Slo
vencem, ki so obiskovali ta obmorski 
kraj v poletnih mesecih. ,

Rojen je bil 1. 1897 na lepem po- * 
sestvu v Iga vasi pri Starem trgu na 
Notranjskem. V družini je bilo enajst 
bratov. Vojaški rok je služil za časa 
avstroogrske monarhije pri mornarici v 
Dalmaciji, med prvo svetovno vojno pa 
je napredoval v mornariškega podčast-, 
nika. Po končani svetovni vojni je ku- 
pil lepo posestvo v Starem trgu pri 
Ložu, kjer si je s trdim delom prislužil j 
toliko, da je odprl trgovino z mešanim 
blagom in gostilno.

V času komunistične revolucije do
ma se je odločno postavil na protiko
munistično stran in zato bil od komu
nistov stalno preganjan. V borbi s ko
munisti je padel njegov starejši sin 
Jernej, domobranski častnik, drugi sin 
Marijan pa je umrl na posledicah nji- i

Na praznik sv. Jožefa Delavca, dne 
1. maja, je bil v Slovenski hiši v Bs. 
Airesu 17. redni občni zbor Družabn® 
pravde. Pred njim je bila v slovenski 
kapeli sv. maša. Imel jo je duh. asistent 
DP g. župnik Gregor Mali. V cerkve
nem govoru je poudarjal skrb kat. Cer
kve za delovno ljudstvo ter za uveljav
ljanje njegovih socialnih in političnih 
pravic. Socialni nauk kat. Cerkve so 
zlasti jasno in odločno poudarili posa
mezni papeži v svojih okrožnicah.

Občni zbor je začel in vodil pred
sednik Jože Jonke. Pozdravil je zbrane 
Člane Družabne pravde ter zastopnike 
Slov. dušnega pastirstva, Zedinjene Slo
venije in Svobodne Slovenije.

Po izvolitvi Avgusta Horvata ter 
Franca Močilnikarja za overovatelja za
pisnika, je predsednik DP Jože Jonke

hovih preganjanj. Komunisti so na vsak 
način hoteli ubiti tudi njega ter so ne
kega večera vdrli v hišo, ustrelili nje
govo ženo Katico, sam pa se je z vra
tolomnim skokom skozi okno prvega 
nadstropja rešil. Čeprav že prileten, je 
tudi on potem zgrabil za orožje in sto
pil v domobranske vrste.

Begunska leta je preživel v Italiji. 
Ob prihodu v Argentino se je poročil 
z go. Rezko in si kmalu postavil lep 
dom v ulici Alvarado, Ramos Mejia. V 
emigraciji se je udejstvoval v raznih 
društvih, zlasti pa v Našem domu v San 
Justu, katerega odbornik in ustanovni 
član je bil.

V soboto in nedeljo so ga na njego
vem domu kropili številni bližnji in 
daljni rojaki. Pokopali so ga v nedeljo
2. t. m. popoldne ob izredno veliki ude
ležbi rojakov na pokopališču v San 
Justu. Naj mu bo lahka argentinska 
zemlja.

SLOVENSKA VAS
Blagoslovitev novega kolegija Ma

rije Kraljice bi morala biti na cvetno 
nedeljo, a je slabo vreme slovesnost 
preprečilo. -Zato se je izvršila v nede
ljo, dne 2. maja 1965, ob številni na
vzočnosti vernikov iz vikarije. Ker je 
bil prevzv. škof zadržan, je obrede opra
vil prelat msgr. Carubelli. Pred blago
slovitvijo je v nagovoru cpozioril na 
važnost katoliškega šolstva in podčrtal 
velik pomen novega kolegija prav v tem 
delu-Velikega Buenos Airesa. Izrekel je 
zahvalo vsem, ki so gradnjo začeli in 
podprli, zlasti pa gg. lazaristom, ki bo
do s tem novim in lepim zavodom za- 
mogli rešiti mnogo mladine za krščansko 
življenje. Gospod vikar Janez Petek se 
je obrnil zlasti na vse podpornike, ki so 
omogočili dograditev in obljubili pomoč 
za naprej. — Slovesnost se je končala z 
ljudskim slavjem. — Načrte za nov ko
legij je napravil arh. Marijan Eiletz.

SAN MARTIN
Dne 28. aprila je po težki bolezni 

umrl zvesti član Slovenskega doma g. 
Franc Pogačnik. Odbor doma je po svo
jih zastopnikih položil cvetje s sloven
skim trakom na njegovo krsto in dru
žini izplačal posmrtnino. Sv. maša za
dušnica bo v soboto, 8. maja, ob 18 v 
kapeli kolegija Sagrado Corazón (na
sproti doma).

v poročilu navajal, da sta v preteklem  
letu umrla dva zvesta člana DP: ga. 
Betka Milharčič v Argentini ter Lado 
Lempl v Severni Ameriki; v Rimu pa 
veliki dobrotnik DP p. Anton Prešeren. 
Letos mineva tudi 5 let od smrti dr. 
Ivana Ahčina in 20 let, odkar so pre
mnogi naši bratje in sestre iaigutpli 
svoja življenja. Udeleženci občnega zbo
ra so za vse izmolili Očenaš.

V nadaljnjih izvajanjih je predsed
nik D P omenjal, da se namerava orga
nizacija spomniti 100-letniee rojstva dr. 
Janeza Ev. Kreka na romanju meseca 
avgusta in tudi 138. številka lista Dru
žabna pravda bo posvečena temu do
godku. Navajal je tudi, da člani komisij 
za obnovo gospodarskega in socialnega 
načrta skušajo prodreti v bistvo tvari
ne. Na izredni seji komisij v marcu je 
podal svoj referat o kmetskem gospo
darstvu Avgust Horvat. Referat je v 
razmnoževanju in ga bodo dobili v štu
dij vsi člani komisij. Končno se je Jože 
Jonke zahvalil vsem, ki na kakršen koli 
način pomagajo organizaciji pri njenem 
delu.

Tajnik DP Rudolf Smersu je med 
drugim poročal, da je bilo mnogo odbo. 
rovega dela posvečenega slovenskemu 
prevodu in natisu papeške okrožnice

V s a k  t e d e n  e n a
M RTVI JUNAK DEKLETU

Marijan Jakopič

Počivam dolgo že v tej hladni jami, 
kot neikdaj vasovalec nič ne spim, 
zvečer pod okno tvoje prihitim, 
objamem te s koščenimi rokami.

Sosedov se je rešil zadnji hip, 
gotovo ti prinesel je novico, 
da tu ležim povezan z ostro žico 
in da končan je mojih dni utrip.

A vidim vse, kot šel bi skozi vas: 
za dvorom zopet češnjev cvet po gornja, 
glej, mater vidim, ki se k molku

sklanja,
—  čez noč se zgubal lepi je obraz.

Kdo letos bo bandera naša nosil, 
kdo pritrkaval bo za sveti dan, 
kdo bo otavo spravil in pokosil, 
saj tu smo: Tone, Riko, dobri Jan?

Na večer pridemo do vas prav vsi 
povasovat na polje in v domove, 
poprosit vas za češnjeve cvetove, 
saj ni nad nami rož, le kup prsti.

O poročilih se je razvila daljša de
bata, v katero so posegali Luka Milhar
čič, Avgust Horvat, Lojze Erjavec, g. 
župnik Mali, g. Lado Lenček, Rudolf 

„Mir na zemlji“. Veliko zahvalo izreka1 Smersu, Maks Jan in Franc Zorec, 
pok. p, Prešernu za izdanje obeh okrož- Poročilo nadzornega odbora je pre
nie papeža Janeza XXIII. „Mati in uči. 
teljica“ ter „Mir na zemlji“. Poudarja, 
da se je sedaj prvič zgodilo, da je vati
kanska tiskarna natisnila v slovenskem

bral Albin Magister st. Razrešnica od
boru s pohvalo je bila sprejeta soglas
no.

Pri volitvah je bilo izvoliti predsed-
jeziku uradni papeški dokument. Tudi|n^ a> blagajnika, urednika in upravnika, 
je povedal, da je bil odbor DP s pok. p. i ^va člana nadzorstva in predsednika 
Prešernom že v dopisovanju glede pre- razsodišča.
voda in natisa prve enciklike sed. pape- ! odborov predlog so bile izvoljene
ža Pavla VI. „Ecclesiam suam“. Po P r e .,iste osebe, ki so že doslej zasedale me. 
šernovi smrti se je odbor v tej zadevi s â v odboru. Za predsednika Jože Jon- 
obrnil na msgr. dr. Jezernika. Tajnik DP ^e’ blagajnika Luka Milharčič, urednika 
je tudi povedal, da je odbor DP po izda- Maks Jan in upravnika Lojze Erjavec, 
nju obeh papeških okrožnic razmišljal ^  nadzorstvo: Albin Magister st. in 
o tem, da bi se iz vsega veljavnega kršč. Franček Korošec, v razsodišče pa Maks 
socialnega nauka sestavil celotni sistem, Osojnik.
ki bi bil objavljen v posebni knjigi. Te Zatem je bila zvišana članarina od 
zamisli še ni bilo mogoče izvesti. Taj- ^0 na pesov ter predlog, s katerim  
nik je končno omenjal še ostalo delo od- °bčni zbor daje pooblastilo odboru, da 
bora, ki je obstajalo zlasti v pridobi- sme v teku leta ukreniti vse potrebno 
vanju novega članstva in v pritegnitvi slede nadaljnjega izdajanja glasila, ka. 
mladine, ki pa za študij socialnih vpra- kor tudi določiti višino naročnine. Za 
šanj ne kaže prevelikega zanimanja, prenehanje izhajanja lista je treba skli- 
„Toda kljub temu je treba pri tem de. , cati izredni občni zbor. 
lu vztrajati,“ je naglašal R. Smersu,) Pri slučajnostih je bilo sklenjeno:, 
„ker ne gre tu za vprašanje ali se to da občni zbor pošlje pozdrave predsed- 
delo izplača, ali ne, ampak za vprašanje niku NO za Slovenijo dr. Mihi Kreku 
naše odgovornosti in naše dolžnosti, ter buenosaireškemu nadškofu kardi- 
kajti naše poslanstvo je, da delamo v nalu Caggianu. Prav tako vsem slov. iz- 
sedanjosti za boljšo bodočnost našega seljenskim organizacijam in društvom 
naroda, da vzgojimo pri rojakih social- ter listom.

V pozdravu predsedniku NO dr. M. 
Kreku udeleženci občnega zbora Dru

ni čut, da razširimo znanje o socialnem 
vprašanju.“

Ostala poročila so podali: Urednik žatme pravde naglašajo, da mu ga po- 
revije DP Maks Jan o zbiranju gra- ciljajo „z željo, da bi mu dobri Bog dal 
diva in izhajanju revije, ki bo prihod- zdravja in moči za nadaljevanje dela za 
nje leto praznovala 20-letni jubilej; osvoboditev slovenske domovine ter 
blagajnik Luka Milharčič blagajniško s'ozno delovanje vseh zamejskih Sloven- 
poročilo. Članstvo je pozval na redno cev za ve^ki cilj“, 
izpolnjevanje Svojih obveznosti; uprav- Prav tako je bilo sklenjeno, da obč. 
nil lista Lojze Erjavec o upravniških zbor pošlje pozdrave članu DP Cirilu 
pislih in o stanju knjižne založbe. Janez Povšetu v San LuiS, ki je udeležencem 
Šest pa kot organizacijski in gremialni občnega zbora poslal pozdravno brzo- 
referent. javko.

Slovensko slavje v San Martinu
V nedeljo, 2. maja, so rojaki v San 

Martinu proslavljali četrto obletnico 
blagoslovitve svojega Slovenskega do. 
ma. Tokrat jim je bilo vreme naklonje- 
no. Bila je izredno lepa jesenska nede. 
Ija, zato je bil tudi obisk izredno lep.

Proslava se je začela ob 11. člam  
Slov. skavtske zveze so potegnili na drog 
argentinsko in slovensko zastavo, nato 
pa je pristopil k oltarju sanmartinski 
slov. dušni pastir g. župnik Gregor Mali. 
Po evangeliju je imel lep nagovor, v 
katerem je poudarjal, da je bistvo pra
vega krščanskega življenja — ljubezen. 
Tudi za slovenske izseljence velja, da

vabilu prirediteljev. Naglasil je potrebo 
po nadaljnjem požrtvovalnem delu, da 
bo mogoče ustvariti večje in boljše pro
store, kot jih ima dom sedaj.

Sledil je pozdrav predsednika Zedi
njene Slovenije g. B. Finka. Vsem je 
čestital, da Slov. dom stoji in služi svo
jemu namenu, ki je: duhovna rast kot 
kristjani, ohranjevanje in dviganje na
rodne zavesti in ponosa kot Slovenci ter 
poglobitev umske in Srčne omike. Zatem 
pa je poudarjal pomen te in vseh ostalih 
prireditev ob 20-letniei našega zdom
stva. Svoj pozdrav je zaključil z vzkli
kom: Nismo samo čuvarji grobov, am.

bodo lahko dosegli velike uspehe, ako pak smo nosilci življenja 
bo med njimi obstajala ljubezen, na- j Po končanem pozdravu je nastopil 
sprotno pa morejo sovraštvo in prepiri višji oddelek šolskega pevskega zbora 
uničiti vse delo naše skupnosti. Pri maši in je pod vodstvom Borisa Pavšerja za
je ubrano prepeval domači pevski zbor pel dve koroški narodni pesmi: Sloven. 
pod vodstvom g. Klemenčiča. iski smo fantje pri Žili doma; Po Koro-

Po maši je mnogo rojakov ostalo v škem, po K ranjskem ... Sledila je rit- 
domu na kosilu v pričakovanju popol- mična vaja, ki so jo pod vodstvom gdč.
danske akademije, ki je bila središče
proslave.

Akademija
Kmalu po kosilu so začeli prihajati

Saše Hartmanove izvajale naraščajni-
ce SDO iz San Martina. Vajo je sesta
vil prof. Zupan. Z ritmično vajo po za
misli prof. Zupana so nastopile tudi

. . .  , . , . mladenke SDO iz San Martina. Obe vajirojaki v dom. Okoli 16 je napovedovalec , . , , . . . .  ,„  - ,  . so dekleta izvajale na melodijo narod-
g. Rezelj začel z akademijo. Napovedal je ! ., . . . . . . .  , . . . . ., - , mh pesmi, ki jih ;e na harmoniki odi-dnevm red, ki je bil posvečen slovenski i . . , , T ,, . . — — , . . . .  gral mojster Viktor Jenko.,narodni pesmi. Na oder je povabil pred
sednika Slov. doma v San Martinu g. 
Leopolda Novaka, ki je s toplimi bese.

Govor dr. Tineta Debeljaka
Slavnostni govornik na akademiji je

dami pozdravil vse navzoče, zlasti pred«- bil pesnik dr. Tine Debeljak. Uvodoma 
sednika Zedinjene Slovenije g. Božidarja je omenil, da bi bil na mestu kot vhod 
Finka, domačega dušnega pastirja g. v ta prostor transparent z napisom: 
župnika Malija, slavnostnega govornika Dvajset let od domovine —■ a v tem do- 
dr. Tineta Debeljaka ter zastopnike mu ni tujine! Tu živi slovenska misel, 
domov in organizacij, ki so se odzvali slovensko čustvo, slovenstvo kot zelena

oaza sredi tujine, ki je nas gostoljubno 
sprejela. Toda ta dan je po pravem n a
ključju postavljen tudi med dva po
membna datuma: 1. maj, ki je praznik 
delovnega ljudstva, in 3. maj, ki ima 
svoj zgodovinski pomen za nas Sloven
ce: tedaj smoi še zadnji hip pod okupa
cijo napravili poizkus, da bi dosegli svo
bodo, ki bi ne bila ne nacistična ne ko
munistična, oklicali smo svobodno slo
vensko državo, ki naj bi se povezala s 
Hrvatsko in Srbijo v Jugoslaviji in pre
ko nje dala rolko Bolgariji. Toda ta pot 
se je odprla tako, da smo danes — tu, 
kjer smo. Toda smo v tesni zvezi z do
movino, ki ji ni meja, ker je v naših 
srcih, živi z nami, in hočemo in smo 
pripravljeni žrtvovati vse, da bo živela 
tudi v naši mladini. Zato naše žrtve za 
domove, ki so živčne centrale tega na
šega hotenja in truda. — Tu je preda
vatelj nato orisal delo po domovih, ki 
ohranjajo naše vrednote: vero, navade, 
predvsem pa jezik. Tega moramo dobro 
naučiti mladino, da ji odpremo slovensko 
knjigo, iz katere bo potem lahko zaje
mala vso vednost o Sloveniji, domovini 
svojih očetov. Zanimivo je podal nekaj 
zgledov, kako izseljenec lahko stori 
svojo dolžnost v tem pogledu oz .. kako 
je ne izpolni. Spomni se pred dvajseti
mi leti kot „narodnega izdajalca“ ubi
tega Velikonje, ki je podal najlepši pri
mer domovinskega patriotizma v črtici 
„Amerikaner“.

Ta izseljenec se vrne domov s sinom 
in ženo na obisk, toda otrok ne zna več 
slovensko in se ne more pogovoriti z 
dedom, ki je obupno razočaran in ne
skončno ponižan v svojem pričakova
nju. „Kaj si mi storil, sin? S svojo last

no krvjo se ne morem sporazumeti!“ To 
j», očitek Domovine vsem tistim, ki ne 
cenijo jezika kot najintimnejšega izraza 
naroda, s katerim smo po> božji usodi 
pečateni kot neizbrisnim znamenjem. 
Zatem je omenjal lepo priznanje sloven
skim šolskim tečajem zaradi lepe slo
venščine, ki se je nauče otroci v njih.

Kot zadnji zgled pa je podal ameri
škega večkratnega guvernerja države 
in sedaj senatorja Lauscheta, ki je ne
koč v A. Domovini izjavil, da ga je slo
venstvu ohranila slovenska pesem, petje 
narodnih pesmi, 'ki je bila tradicija v 
njegovi družini. Pesem ga je ohranila 
slovenskemu jeziku in čustvovanju v 
taki meri, da je v slovenskem jeziku 
letos odkrival kapelico našim pobitim 
žrtvam revolucije. Sin našega naroda, 
čeprav visok ameriški državnik, in mu 
je to v ponos, ne v oviro.

Ob Lauschetovem primeru je nato 
misli speljal na slovensko pesem, kateri 
je bil posvečen ta šmartinski praznik, 
ter jo označil v njenem pomenu za po
sameznika in za množice, citiral Slom
ška in Vodnika in slovenske veljake, ki 
so govorili o njej ter nas spomnil tudi 
na naš vsakoletni triumf cerkvene ljud
ske pesmi na luhanskem romanju. Za
ključil je zopet z uvodnimi mislimi, da 
naj b::do naši domovi oaze slovenstva v 
tujini, da se ne bojimo žrtev zanje in za 
slovensko vzgojo otrok, kajti — mi ni
smo šli v svet za kruhom, ampak za 
svobodi» naroda, in česar morda ne bo 
dano še nam, da bi pomagali k svobodi 
naroda, naj prevzame naša mladina kot 
dediščino. Kdo ve, kdaj bo prišla prili
ka, da bo ona ustvarila sen narodne 
svobode svojih očetov! Zato jo ohranjaj

j mo v slovenskem kulturnem krogu, z 
jezikom, knjigo, kulturo, običaji in za
bavo, pa tudi — s petjem, najintimnej
šim izrazom našega čustvovanja; ki naj 
bo slovensko. Zato: Zadoni nam, zadoni, 
iz grl spev krasan’.

Sledil je nastop učencev in učenk 
harmonikarske šole, ki jo z vidnim uspe
hom vodi Viktor Jenko. Zaigrali so več 
slovenskih narodnih pesmi, valčkov in 
•polk. V drugem delu so se sanmartin- 
skim učencem pridružili tudi učenci iz 
Carapachaya, kar je znak lepega vza
jemnega sodelovanja med obema domo
voma. Član sanmartinskega odseka SFZ 
Janez Zorec je krepko podal znano Gre
gorčičeve: pesem „Naš narodni dom“’. 
Nižji oddelek šolskega pevskega zbora 
je na prisrčen in ljubek način zapel dve 
pesmi: Naša četica koraka in Pridni 
rokodelci (pri kateri so otroci krepko 
vihteli kladiva, sekire in šivanke). — 
Zelo lepo so nato učenci in učenke šol
skega tečaja pod vodstvom voditeljice 
gdč. Katice Kovač podali Župančičevega 
„Kralja Matjaža“.

Zaključno točko je imel Slovenski 
pevski zbor v San Martinu, ki je tako 
po številu nastopajočih kot v izvajanju 
vidno napredoval v primeri z lanskim 
»nastopom na akademiji. Zbor je pod 
vodstvom g. Vinka Klemenčiča krepko 
zapel naslednje pesmi: Hubad, Je pa 
davi slanca padla; Adamič, Lovska; 
Marolt, Ženka mi v goste gre; Tomc, 
Belokranjska napojnica.

Po zaključku akademije je bila pro
sta zabava. Mladina se je ob zvokih 
Moulin Rouge tudi nekoliko zavrtela. 
Opolnoči se je končal lep sanmartinski 
praznik.



SLOVENCI PO SVETU
ZDRUŽENE DRŽAVE

Na občnem zboru Društva slov. 
protikom. borcev v Clevelandu je bil iz
voljen naslednji odbor: Predsednik Mi
hael Vrenko, podpredsednik Jože Mela- 
her, tajnik Lojze Bajc, blagajnik Lojze 
Hribar, referent za Vestnik Anton Oblak. 
Odborniki: Vinko Rozman, John Škra- 
bec, Matevž Tominc. Nadzorni odbor: 
Leo Debevec, Franc šega, Anton Ne
mec. Prireditveni odbor: Franček Kola
rič, Janez Rigler in Lojze šef.

čikaški slovenski akademiki, člani 
društva Sava, so imeli 24. aprila v cer
kveni dvorani pri Sv. Štefanu pomla
dansko družabno prireditev pod naslo
vom „Večer pod lipo“.
P O Š P O R T N E M  S V E T U

Jugoslovansko državno prvenstvo v 
smučarskih skokih je bilo teden dni za 
slovenskim prvenstvom — konec febru
arja — na skakalnici na Pekrški gori 
pri Mariboru. Nastopilo je 66 tekmo
valcev iz 18 klubov. Skakalna panoga 
smuškega športa je še vedno domena 
Slovencev, saj so nastopili le štirje hr
vaški skakalci iz Delnic, med katerimi 
se je izkazal le mladinec Petranovič, 
ki pa se kljub vsemu še ni mogel pre
riniti v ospredje.

Državno prvenstvo je osvojil sloven- 
ski prvak Ludvik Zajc, vendar šele po 
težki borbi med Pečarjem, Erženom in 
Omanom, ki so mu v tem vrstnem re
du sledili. Peto mesto je zasedel Oto 
Giacomeli, slede pa še Jurman, Smolej, 
Koprivšek. Zajc si je šele v zadnji se
riji skokov osvojil naslov, ko je postavil 
nov rekord skakalnice s 70 m; pred 
tem je Pečar v prvi seriji skočil 69,5 
in bil nekaj ur v posesti rekorda ska
kalnice.

O B V E S T I L A
Skupna vaja za vsa dekleta in fan

te, ki bodo nastopili na proslavi dvaj
setletnice zdomstva, bo v soboto, 8. 
maja ob 13.30 v iSlovenski hiši.

Različni so vzroki nesreč, ki nas lah
ko vsak hip presenetijo doma, na cesti 
in pri delu. O tej zanimivi temi nam bo 
govoril na drugem prosvetnem večeru 
Slomškovega doma tehnični asistent za 
varnost pri podjetju Shell, g. Dušan 
Šušteršič. Izvajanja bodo pojasnjevale 
skioptične slike. ÌNa večer, ki bo v so
boto, 8. maja ob 8 zvečer, vabimo vse 
člane in nečlane!

Naraščajniki iz Morona in Castelar- 
ja bodo imeli odslej sestanke na Pri
stavi vsako drugo soboto, se pravi vsa
kih štirinajst dni, ob pol štirih popol
dne. Prvi naraščajniški sestanek bo v 
soboto, 8. t. m. ob 1530 uri. Sestanki 
bodo zaključeni ok. pete ure, tako da 
bodo naraščajniki z mrakom lahko že 
doma.

Slovenski srednješolski tečaj v 4, 
oddelkih bo v soboto, 8. maja od 15.30 
do 19.30 v Slovenski hiši.

Seja šiportnih referentov SFZ bo v 
torek, 11. maja ob 18.30 v Slov. hiši.

I. kulturni večer SKA, v soboto 15. 
t. m. ob 7 zvečer se izredno vrši pri 
Bullrichu, Sarandi 41, Capital. Predaval 
bo g. dr. Vinko Brumen o Krekovi 
osebnosti in skrivnosti njegovih uspe
hov.

SDO v San Justu vabi Članice na 
sestanek v nedeljo, 16. maja ob devetih 
dopoldne. Na sporedu predavanje ge. 
Marnove.

O skrivnostih slovenskega podzem
skega sveta, zlajsti pa o županovi jami 
v Ponovi vasi pri Grosuplju bo ob sprem
ljavi skioptičnih slik govoril g. Janko

Hafner v nedeljo, 16. maja ob 10 dopol
dne v Slovenskem domu v San Martinu.

Podoba Marije Kraljice Slovencev z 
Brezij, ki nas je spremljala na naši be
gunski poti in imela dolga leta zavetje 
v farni cerkvi v mestu Ramos Mejia, 
bo v nedeljo, 30. maja ob desetih do
poldne slovesno sprejeta pod streho 
Slomškovega doma. Vabimo vse rojake, 
da se slavja udeležijo v čim večjem 
številu !

V sklopu proslav 20-letnice domo
branskih žrtev bo v nedeljo, 30. maja 
ob 16.30 v župnijski dvorani v San

menu vztrajali in ohranili prijetno raz
položenje ter pripomogli k razmeroma 
zadovoljivemu uspehu dneva. Po zaslu
gi vseh socialni sklad društva ni ostal 
brez denarnih sredstev. Ravnotako na
ša zahvala folklorni skupini iz San Ju
sta in harmonikarski šoli iz San Mar
tina in Carapachaya za pripravljenost 
sodelovanja, a jim je deževno vreme 
preprečilo izvedbo programa. Z zahvalo 
za dosedanjo naklonjenost prosimo, da 
jo ohranijo tudi v bodoče.

Zedinjena Slovenija

Socialnemu skladu društva „Zedinje-
Justu uprizorjena krasna Langarjeva na Slovenija“ je daroval g. Ivan Mehle
Jnnvv in  IT n m 'n T ilo lro  i r?TT 1 / ~ J i t  ' t ' d ' 7 111 .    . .  ̂ n n n , • idrama „Konjeniška izvidnica“ v režiji 
g. Špeha.

Zahvala
Prijetna dolžnost nam je izreči naj- 

prisrčnejšo zahvalo vsem, ki so sodelo
vali na 10. Slovenskem dnevu. Msgr. 
Oreharju za opravljeno sv. mašo in lep 
priložnosten govor; članom Slovenskih 
domov, Slov. planinskemu društvu, upra
vi Pristave, fantovski in dekliški orga
nizaciji, darovalkam peciva in vsem 
udeležencem, ki so kljub slabemu vre-

iz Tabla d e 1000 pesov, ker se ni mogel 
udeležiti Slovenskega dne. Lepa hvala!

ODBOR ZA SPOMINSKO PLOŠČO 
PADLIM BORCEM sporoča, da je delo 
za spomenik, ki bo stal v Slovenski hiši, 
v polnem teku. Prvi obpok v znesku 
59.000 pesov za nakup potrebnega ma
teriala za ploščo je bil te dni izročen 
kiparju Francetu Ahčinu. Ker bo po
trebno v kratkem položiti drugi obrok 
v enakem znesku, lepo prosi odbor vse 
Slovence in Slovenke, da pomagajo in

M E S E C  J U N I J  -  P O S V E Č
S POMI NU S L O V E N S K I H  J U N A K O V

„Že čriček prepeva, k’ ne more več spat’, 
v trgatev veleva, sipet pojdemo braU..,.“

V nedeljo, 16. maja ob 4 popoldne v vseh prostorih Našega doma 
v San Justu, tradicionalna

VIN SKA  TRGATEV
(Sodelujeta orkestra Donau Melody in Triglav Jazz

velikdušno prispevajo za spomenik. Za 
zgled naj biodo Slovenci v Cordobi, kjer 
so za spomenik prispevali ne samo od
rasli, ampak tudi vsi slovenski otroci 
iz svojih hranilnikov. Prispevke spreje
ma tudi Dušnopastirska pisarna.

JAVNI NOTAR
Francisco Rani 

Cascante
Escribano Publico 
Pta. baja, ofic. 2

Cangallo 1642 Buenos Aires
T. E. 35-8827

©r. FRANC MNAVS
ODVETNIK

Lavalle 1290, p. 12, of. 2, Capital 
T. E. 35-2271 

Uradne ure 17—20 
N* telefonu 93-0719 tudi dopoldne

ESLOVENiA LIBRE
Editor responsable : Milos 

Redactor: José Krosalj 
Redacción j  Adininiatración : 

Ramón Falcon 4158, Buenos Aires
T. E. 69-9503 

Argentina

CO
RR

EO
 

AR
GE

NT
IN

O 
Ce

nt
ra

l 
B FRANQUEO PAGAÜO 

Concesióa N* 5775

TARIFA REDUCIDÀ 
Concesióa N* 3824

Registro Nacional de la Prepied*d 
Intelectual No. 817.086

Naročnina Svobodne Slovenije za let* 
1965: za Argentino $ 1000.— ; za Sever
no Ameriko in Kanado 7 dolarjev, za 
pošiljanje z letalsko pošto 12 dolarjev.

Talleres Graficos Vilko S. R. L., Estadoe 
Unidos 425, Bs. Aires. T. E. 33-7213

Slovenski dom Carapachay
vabi na

5. OBLETNICO USTANOVITVE DOMA
Program izredno zanimiv

Kuhinja bogato založena
Srečolov — igre

Plesni orkester

NEDELJA, 23. MAJA, VES DAN

Prireditev ob vsakem vremenu v povečanih prostorih !

Po hudem trpljenju je umrla 21. aprila 1965 v Ljubljani gospa

Marija šmajdroj. Hafner
K zadnjemu zemskemu počitku so jo na njeno lastno željo 

položili na pokopališču v Kranju.
Vsem prijateljem in znancem jo priporočamo v molitev.

Za njo žalujejo
V Argentini tast Janez šmajd in sva

kinje Franca, Ivanka in Ana
V Združenih državah svakinja Marija

Buenos Aires, 30. aprila 1965.

Potrti od globoke žalosti naznanjamo sorodnikom, prijateljem in 
znancem, da nas je včeraj za vedno zapustil ljubljeni mož, brat, stric 
in svak, gospod

J e r n e j

K zadnjemu zemskemu počitku smo ga spremili danes na poko
pališče v San Justu. .

Sv. maša zadušnica se bo zanj darovala v nedeljo, 16. maja ob 
11 dopoldne pri glavnem oltarju v cerkvi Marije Pomočnice v Don 
Boskovem zavodu v Ramos Mejia.

Priporočamo ga v molitev in blag spomin.

Ž a l u j o č i  :
V Argentini: Rezka žena, Rafael in Vlado,

nečaka z družinama, Marija por. 
Urbančič, Francka in s. Rezka, 
nečakinje, Marija, svakinja

V domovini: Rafael in Martin, brata
V ZDA: Miha, brat z družino
V Mehiki: Jože, brat z družino

Ramos Mejia, Villa Bosch, Lanüs, Tucumàn, Lož, Iga vas, Čile, ZDA, 
Mehika, 2. maja 1965.

Ob tej bridki izgubi dolgujemo veliko 

Z A H V A L O
č. g. o. frančiškanu Desečarju, ki ga je pripravil za zadnjo pot, č. g, 
J. Kalanu, ki mu je dal sv poslednje olje, direktorju msgr. Oreharju in 
dr. Starcu za opravljene molitve ob krsti, č. g. Merniku za molitve 
na domu in za vodstvo pogreba, zdravniku dr. Popoviču, ki je napra
vil vse, da bi ga ohranil pri življenju, dr. Feliksu Baragi in g. 
Ivanu Ovnu za krasne poslovilne besede ob grobu, pevskemu zboru 
iz San Justa pod vodstvom g. F. Zajca za zapeto žalostinko, vsem, 
ki so darovali vence in cvetje, vsem, ki ste nas tolažili in nam stali 
ob strani ter vsem, ki ste ga prišli kropit in ga spremljali na 
njegovi zadnji zemski poti.

Dne 1. maja 1965 se je preselil v večnost naš dragi in zvesti 
član, gospod

J e r n e j  T e l i c

Vsem ga priporočamo v molitev in blag spomin.

Odbor N ašega doma v San Justu
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Urejuje: MARTIN MIZERIT

IZLET A LI K A J. . .  ?

Stanko je ves iz sebe. Kaj bi ne 
bil? V nedeljo bo sel namreč v Lu
jan. Na romanje, kajpak.

Pa —  on mi je dejal, da gredo na 
„izlet“. In mi ve‘s navdušen pri
povedoval, kaj vse je mama že pri
pravila in kaj bo se, da na „izletu“ 
ne bodo lačni in žejni. „Kar cela 
gostija bo!“ se je pobič pobahal.

Vse se mi je zdelo prav in v redu. 
Le ona velika skrb, da ne bodo „lačni 
in žejni“. Samo tijsti „izlet“ mi v 
resnici ni bil všeč.

„Torej na izlet greste? Mislil sem, 
da greste na romanje. V Lujan gre
mo navadno na romanje, ne pa na 
izlet,“ sem ga poučil.

„No, saj to je vse)eno,“ se je izgo
varjal Stanko.

„Ne, dragi moj, to pa ni vseeno! 
Izlet je izlet, romanje je pa romanje,“ 
sem ga poučil.

„Na izlet gremo, da naužijemo 
svežega zraka, da se pametno razve
selimo in raztresemo od vsakodnevnih 
skrbi —  no, vse skupaj je bolj telesna 
zadeva“

Stanko me je dobro razumel. Mor
da še celo preveč. Kar z nekim stra

ne smeli ne jesti in piti? Samo po
kora?“

„Tepček!“ sem se mu zasmejal. 
„Kdo pravi, da ne? Hotel sem samo 
reči, da je glavno: duša. Kajpak: tudi 
telo mora dobiti svoje. Vse, seveda, 
v pram meri!“

ŠE GORI LJUBEZEN
Še gori ljubezen, blažena Gospa,  
še si T i kraljica mojega srca.
Mati, ne pozabi me, 
večno jaz ne zabim Te.

Vene cvet mladosti, gine časov tek, 
a ljubezen moja ,  Mati, traja v vek. 
Mati, ne, pozabi me, 
večno jaz ne zabim Te.

Ti, nebeška zvezda,  kažeš meni pot; 
vodi Ti otroka preko breznov zmot. 
Mati, ne) pozabi me, 
večno jaz ne zabim Te.

Mirko Kunčič
B risača

N a kljuki je visela brisača, ki je

skrbi,“ je sveto obljubila Angelca.
Ko se je mama pozno zvečer vrnila 

z dela, vsa utrujena in zgarana, se je 
prijela za glavo in zatarnala:

,^Saj sem vedela. Brisača vi^i na 
kljuki umazana kot prej. Angelca, An
gelca, lenoba je vseh grdob grdoba.“

„Jutri jo bom pa zares oprala, ma
ma,“ je obljubila Angelca.

Ko je mama drugo jutro šla od do
ma, je Angelica sedla na klop pred 
hišo. Vzela je v  naročje muco in sanja- 
rila. -  Ah, kaka lepo bi bilo, če bi M o sram Ponudltl-

„Kaj hi radi, gospa?“
„„Lej/* je rekla gospa, „blato me 

je oškropilo od nog do glave. Bodi tako 
ustrežljiva in prinesi mi posodo vo
de, da «si umijem obraz.“

Angelca ji je nemudoma prinesla vo
de in gospa se je umila.

„Prinesi mi še brisačo, da se obri
šem,“ ‘je prisila  gospa.

Angelci je bilo nerodno. Oprane bri
sače ni imela, umazano brisačo pa jo je

očka še živel! Mama bi ostala doma 
in ji ne bi bilo- treba hoditi delat. Sku
paj bi pospravljali, kuhali, prali in za
livali vrtiček, kjer je toliko pisanih rož. 
Sanjarila je — in pri tem spet poza
bila na brisačo.

Tako je brisača visela na kljuki 
umazana tri dolge dni. Sram jo je bi
lo pred vsem ^svetom, da je tako uma
zana. „Ah,“ je vzdihnila, „ko; bi imela 
roke in noge! k ar sama bi skočila v 
vodo in se oprala. Pa na žalost brisače 
dozdaj še nimamo ne rok ne nog; po
nižno moramo čakati, da nag operejo 
pridne človeške roke.“ Tako je vzdiho
vala uboga brisača in prav malo je 
manjkalo, da se od žalosti ni razjokala.

Četrtega dne, ko je bila Angelca spet 
sama doma, je od nekod pridrvel ime
niten avto. Obstal je pred hišo in ne

man je mama zjutraj prosila Angelco: 
„Operi mi brisačo. Saj vidiš, da sa

ma ne zmorem vsega.“ 
hom je vprašal: „Kaj? Potem bi tam ‘ „Saj jo bom oprala, mama, brez

bila večkrat umazana kot oprana. Za- iznansko lepo oblečena go)spa je stopila
iz njega. Zaploskala je in zaklicala: 

„Halo! Ali je kdo doma?“
Angelca je prillitela iz hiše in vlju

dno vprašala:

„Nimamo brisače,“ je zajecljala. „Pri 
nas smo tako revni. Očka je umrl, ma
ma mora delati ves dan, da nekaj za
služi.“

Gospa je s prstom pokazala brisačo, 
ki je visela na kljuki pred hišo, in 
rekla:

„Kaj pa tistole tamle ? Ali ni bri_ 
teaea?**

„Je, ampak ni oprana,“ se je v za
dregi opravičevala Angelca.

„In zakaj ni oprana?“ je hotela 
vedeti gospa.

Na to vprašanje Angelca ni vedela 
odgovora. . .

Gospa si je z žepnim robcem obri
sala obraz, strogo pogledala Angelco 
in rekla:
j (Se nadaljuje)

PISAN DROBIŽ 
Besedna uganka

Sem brez začetka in tudi brez konca. 
Nič nisem vredna, zato me je sram.

Spravi pa v družbi na pravo me mesto,, 
drugim in sebi veljavo jaz dam.

Številnica
1 2 11 13 3 2, — 1 2 10 13 — 

1 5 3 2 — 10 5 4 2 9 14 2, —  
12 4 2 7 6 2  — 1 8  15 13!

Ključ za rešitev:
I 2 3 — mesec v letu
4 5 6 — preprosto orožje; tudi igrača, 
s katero se igrajo dečki 
7 8 9 — padavina 
10 11 12 10 — slovensko mesto ob
Jadranskem morju
II 13 14 2 — vodna žival 
15 — soglasnik

Pravilna rešitev da začetek znane 
Marijine pesmi.

Opozorilo: vsaka številka pomeni čr
ko iiz abecede. Najprej moraš rešiti 
„ključ*, na podlagi katerega lahko rešiš 
„številnico“ !

Rešitev ugank v prihodnji številki.

NAŠI PREGOVORI O PETJU

Lepo petje s srca prah obriše 
Vsak ptič poje, kakor mu je kljun

zrasel.
Poje marsikdo, ki mu je pri srcu

hudo.
Ta je moj, ki mojo pesem poje.

Rešene uganke iz prejšnje številke 
Besedna uganka: Pajek. — DopoL 

njevalnica: Luka, Juda, ubog, beri, Ol
ga, drag, Obir, mama, Adam. Vstavlje
ne črke dajo« pregovor: Ljubo doma,, 
kdor ga ima!


